徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com



□法治报记者 徐荔

上周日是"母亲节", 送花、送礼物、吃一顿大餐……许多人 都通过不同的方式给妈妈送去一份祝福、表达自己的感谢之情。

但是,也有这样一群人,她们想对妈妈表达谢意、歉意,却 没法面对面地说,只能通过书信,或是在心里默默隔空送上祝福。 此时的她们更加后悔往昔的所作所为。她们就是上海市女子监狱 的服刑人员。今年这个母亲节,对她们来说有些特别,而阿梅 (化名) 就是其中一个……

又闻到妈妈怀抱里熟悉的味道

"人监以后, 每一次接见都是 和妈妈隔着玻璃讲话, 我觉得妈妈 离我好遥远。"今年四十出头的阿 梅谈起母亲, 叹息道, "妈妈的怀 抱是我现在最大的念想, 但是以我 的刑期而言, 想要和她亲密接触似 平遥遥无期……"

阿梅是因为贩卖、运输毒品被 抓获的,8年前她被法院判处死 刑,缓期两年执行。阿梅的母亲那 时已60多岁了,阿梅无法想象母 亲当时的心情,是怨恨、厌弃,还 是担忧、牵挂?

入狱后的阿梅经过监狱民警的 教育管理, 认真服刑改造, 这几年 来表现相对稳定,她最放心不下的 就是患有高血压和心血管疾病, 目 前独自一人生活的母亲。每次接见 时,母亲总是说自己没事,让阿梅 照顾好自己,好好服刑。看着日益 苍老的母亲, 阿梅很想握住她的 手、抱抱她, 可惜, 她做不到。

让阿梅达成心愿的是 2016 年 的那个监狱母亲文化节。女子监狱 近年来一直以母亲文化为主题, 开 展母爱进大墙活动, 阿梅的母亲就 是在 2016 年的那次活动中, 走进 大墙参与活动,来到了阿梅的身

"我永远也忘不了那天的场 景,妈妈出现在我们的活动现场, 我抱住了她。"阿梅从来不知道, 母亲的怀抱那么温暖, 那熟悉的味 道让她心安。后来的活动中,母亲 就坐在阿梅身边, 两人的手始终握 在一起。母亲的手粗糙却温暖依 旧,感受着母亲手心的温度,阿 梅心中有太多感触, 而最令她触 动的是母亲当时对她说的话, "妈妈不能代你吃官司呀,如果可 以,妈妈情愿自己吃官司也要把 你换出去。现在妈妈一点办法也 没有,也不知道应该怎么做,但 是妈妈答应你,妈妈会养好身体等 你回家。"

阿梅曾想过母亲会因为她的犯 罪嫌弃她、不要她, 却从不曾知道 母亲竟然在她犯下如此大错后还是 愿意继续爱她,没有放弃她。

"我想这个世界上只有妈妈会 愿意为我这样付出,她的爱那么伟 大,那么无私,可过去的我却那么 自私……"那一刻,阿梅在母亲面 前无地自容,悔恨万千。

在一点一滴的改变中等待重聚

虽然今年的母亲文化节活动缺 少了妈妈们的身影, 但监狱民警以 "感恩有你"为主题,结合战"疫" 中的真实事件,以不同形式开展活 动, 让服刑人员在这个特殊的母亲 文化节里有别样的感受和收获。

阿梅所在监区的服刑人员在民 警的组织下,观看了《武汉,我们 的战役日记》《闪亮的坐标——劳 模申纪兰》《致敬英雄、壮气永 存、八女流芳》《红色娘子军》 《找到你》等影片并写下观后感、 参加为女性题材书籍配图的绘画比 赛,还学唱了抗疫公益歌曲,开展 了征文、健康简报制作等活动。

在"感恩有你"的氛围里,阿 梅感受到对母亲的感动和敬仰,特 别是看完电影《找到你》后,阿梅 感慨良久。影片中母亲对孩子的爱 让她久久无法忘怀, 在观后感中, 阿梅写道: "即使是能言善辩的律

师, 当她成为妈妈这个角色时, 仿 佛就没有那么'强悍'了,女儿的 失踪一并带走了她的理智。接到 '绑匪'的电话后,她毫无分辨之 力,毫不犹豫地将所有积蓄汇给对 方。以往工作生活中,霸道、理性 的她被瓦解, 甚至在寻找女儿的两 天里, 她没换讨衣服, 哪怕上面沾 满了污垢。为得到女儿的线索,她 被人打出鼻血,那时她选择的不是 职业所擅长的维权,而是无助下 跪,这一幕影像让我陷入沉思,母 亲这两个字是平凡的, 却又是伟大

电影带来的感触、一系列活动 带来的深思, 让阿梅又想到了自己 的母亲。很久以前,母亲是她的避 风港, 她觉得无论自己在哪, 母亲 都会在家等着她。而在阿梅眼中, 母亲是个平凡、普通、老实的家庭 妇女,没有多少主见,总是围着一

家人忙着手里的活,就像个陀螺-样。可当阿梅服刑后,她才发现, 原来母亲不是她想象中的那样"无 能",而是在经历了揪心的痛、懊 悔的泪后选择了坚强、包容和原

"有人说,子女是母亲的盔甲 和软肋, 其实母亲也是每一个子女 的盔甲和软肋。"阿梅感谢母亲没 有抛下她,而是选择相信她能改 好,并用行动教会她感恩,在一 点一滴的改变中等待重聚的那一

阿梅说她有个梦想,梦想能有 一天, 她搀扶着洋溢幸福笑容的母 亲一起谈笑走在鸟语花香的小道 上,母亲指着落下的夕阳,幸福地 说, "快看,夕阳真美!"

"那时,我一定紧紧拥她,悄 悄在她耳边说, '是啊, 夕阳真 美, 您, 更美!" 阿梅期待着。



服刑人员和家人紧握彼此的手

摄于 2019 年母亲文化节

今年, 女子监狱的母亲文化节

电话接通那一刻同时问"你好吗"

主题活动如期开展,只是因为疫情 防控需要,取消了历年来的母爱进 大墙活动环节。

阿梅刚开始得知疫情的时候 对自己一点都不担心, "我相信我 们的监狱民警,她们第一时间根据 疫情防控要求开展工作,她们的尽 心尽职让我感到安全。"但是,阿 梅放心不下独自一人居住的母亲, 不知道她是否能做好个人防护,口 罩买到了吗?买菜吃饭怎么办?万 一有不舒服要去医院该怎么办?阿 梅担心着母亲的安全,她很想通过 民警了解母亲的情况,可是看着在 特殊时期忙前忙后的民警, 她不好 意思开口.

在监狱,不止阿梅一个人担心 家人的情况。她们的焦虑,民警 都看在眼里,也及时作出了安排, 通过写信报平安、打亲情电话的 方式,让阿梅和她们的家人第一 时间知道彼此的情况,放下悬着的

阿梅记得, 自己和母亲通电话 时,电话刚接通,一听到对方的声 音,她们几乎同时迫不及待地发问 "你好吗?"确定对方都平安后,母 亲开始和阿梅"汇报"她的防疫

阿梅的母亲告诉她,她一直呆 在家里不出门,每天看看电视,在 阳台上晒晒太阳, 想要锻炼了就楼 上楼下走几圈。

"她跟我说,现在这段时间如 果出去随便走, 不光是给自己找麻 烦, 也是给被别人添麻烦, 我很自 觉的。"阿梅觉得这样的母亲有点 "可爱", "我真的没想到,像我妈 妈这样字都识不了几个的农村小老 太太觉悟竟然也会这么高, 真是让 我刮目相看。"

阿梅说,母亲的"觉悟"也让 她体会到这种大局意识的重要性, 就是在全国人民的共同努力下,目 前疫情才得以被控制住。

"其实为了稳定我们的情绪, 为了我们的身体健康,我们的警官 也为我们付出了很多。虽然对我们 的服刑改造要求不变, 但她们怕我 们太过焦虑,为我们安排相关知识 的学习, 也更加注意我们的心理情 况,会找我们谈心。"阿梅感慨地 说,这个特殊阶段,为了确保安 全,民警都是先隔离一段时间再进 入监管区域工作的,而且是封闭执 勤。"她们做的,我们都看在眼 里,警官用她们的实际行动让我们 理解责任的意义,也让我学会感

相关链接>>>

今年3月4日,上海市女子监 狱举办了"观影感国恩"活动,也 由此拉开了第七届母亲文化节活动

在延续了历年"爱"的主题基 础上, 女子监狱结合当前疫情防控 形势、将本届母亲文化节的主题定 为"感恩有你".通过组织收看影视 剧、学唱抗疫公益歌曲、开展抗疫 宣传等方式, 教育引导服刑人员了 解国家防控疫情形势, 从抗疫先进 人物、感人事迹中汲取力量, 学会 珍惜、懂得感恩。同时, 思考自己

可以用怎样的行动来表达对祖国、 对社会、对身边人的感恩之情。

"观影感国恩"活动中,监狱 精心选择了一批女性题材优秀纪录 片,组织服刑人员在监房观看,并 在观影后进行讨论, 同时书写思想

汇报和观后感。 据介绍,"观影感国恩"是本 次母亲文化节首场活动, 在为期2 个月的母亲文化节活动中, 女子监 狱通过一场红色影视展播、一个疫 情抗战特别专题、一次防护知识宣 讲的活动形式, 让服刑人员有所感

触,培养爱国情怀。

同时,通过爱心墙上话感恩、手 工花束寓祝福、书画板报绘真情等 活动营造母亲文化节的"感恩"主题 氛围,以奋战在防疫一线的人物事 迹教育身处大墙内的服刑人员,引 导她们积极抗疫,感恩社会的情怀。

此外, 监狱还开展倡议书号召 齐心抗疫、战"疫"谣宣传防病防 疫、征文活动表达真心真情等形式 多样的抗疫宣传,增强服刑人员战 胜困难的信心和决心,表达感恩之

得12行产、产品有注达镇,实现实验验,是一个企业,是一个工

对上述现作四的人利。如果要不有要求证,可以在不知为人,如果要不能可以在不知为的送达回证正上提出举行听证的更为,也以自而形式提出举行听证的更更求。他以自而形式提出等行外证证的更求。他利息,除系人:陈毅给、就数。联系人:陈毅给、就数。联系电话:59629212 地址:崇明区 城鄉(202150 上海市崇明区市场经营管11日 3 告

权。现向曹琴弟其他第一顺序法 定继承人替家如下内容: 1、曹琴弟有无其他遗嘱或者: 党,曹琴弟有无其他遗嘱或者: 党,曹琴弟的汉没有生活来本通述。 芝劳动宿上述"官况。请内向的告公证。 如有上述"下行况。请内向的告公证。 如后三一举证。《念路928号万公公宝场 业时一二人代90家,联系人一次公证。 少号办公、使902家,年四月二十二、公项思慎。二〇二〇年四月二十二、